

# 人民政协报



2021年6月2日 星期三

农历辛丑年四月廿二 第8929期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 习近平向叙利亚当选连任总统巴沙尔致贺电

新华社北京6月1日电 国家主席习近平5月31日致电巴沙尔·阿萨德总统,祝贺他当选连任阿拉伯叙利亚共和国总统。习近平在贺电中指出,中叙传

统友好,叙利亚是最早同新中国建交的阿拉伯国家之一。我高度重视中叙关系发展,愿同巴沙尔总统一道努力,以今年两国建交65周年为契机,推动中叙关系取得更大成果。中方坚

定支持叙利亚维护国家主权、独立和领土完整,将为叙方抗击新冠肺炎疫情、振兴经济、改善民生提供力所能及的帮助,促进中叙合作不断迈上新台阶。

## 传承红色基因 争做新时代好少年

——习近平总书记给江苏省淮安市新安小学少先队员的回信在全国各地引起热烈反响

(详见人民政协网)

## 习近平在中共中央政治局第三十次集体学习时强调 加强国际传播能力建设 展示真实立体全面的中国

新华社北京6月1日电 中共中央政治局5月31日下午就加强我国国际传播能力建设进行第三十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,讲好中国故事,传播好中国声音,展示真实、立体、全面的中国,是加强我国国际传播能力建设的重要任务。要深刻认识新形势下加强和改进国际传播工作的重要性和必要性,下大气力加强国际传播能力建设,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权,为我国改革发展稳定营造有利外部舆论环境,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

复旦大学张维为教授就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,我们党历来高度重视对外传播工作。党的十八大以来,我们大力推动国际传播守正创新,理顺内宣外宣体制,打造具有国际影响力的媒体集群,积极推动中华文化走出去,有效开展国际舆论引导和舆论斗争,初步构建起多主体、立体式的大外宣格局,我国国际话语权和影响力显著提升,同时也面临着新的形势和任务。必须加强顶层设计和研究布局,构建具有鲜明中国特色的战略传播体系,着力提高国际传播影响力、中华文化感召力、中国形象亲和力、中国话语说服力、国际舆论引导力。

习近平指出,要加快构建中国话语和中国叙事体系,用中国理论阐释中国实践,用中国实践升华中国理论,打造融通中外的新概念、新范畴、新表述,更加充分、更加鲜明地展现中国故事及其背后的思想力量和精神力量。要加强对中国共产党的宣传阐释,帮助国外民众认识到中国共产党真正为中国人民谋幸福而奋斗,了解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。要围绕中国精神、中国价值、中国力量,从政治、经济、文化、社会、生态文明等多个视角进行深入研究,为开展国际传播工作提供学理支撑。要更好推动中华文化走出去,以文载道、以文传声、以文化人,向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化。要注重把握好基调,既开放自信也谦逊谦和,努力塑造可信、可爱、可敬的中国形象。

习近平强调,要广泛宣传中国主张、中国智慧、中国方案,我国日益走近世界舞台中央,有能力也有责任在全球事务中发挥更大作用,同各国一道为解决人类共同问题作出更大贡献。要高举人类命运共同体大旗,依托我国发展的生动实践,立足五千多年中华文明,全面阐述我国的发展观、文明观、安全观、人权观、生态观、国际秩序观和全球治理观。要倡导多边主义,反对单边主义、霸权主义,引导国际社会共同塑造更加公正合理的国际新秩序,建设新型国际关系。要善于运用各种生动感人的事例,说明中国发展本身就是对世界的最大贡献、为解决人类问题贡献了智慧。

习近平指出,要深入开展各种形式的人文交流活动,通过多种途径推动我国同各国的人文交流和民心相通。要创新体制机制,把我们的制度优势、组织优势、人力优势转化为传播优势。要更好发挥高层次专家作用,利用重要国际会议论坛、外国主流媒体等平台渠道发声。各地区各部门要发挥各自特色和优势开展工作,展示丰富多彩、生动立体的中国形象。

习近平强调,要全面提升国际传播效能,建强适应新时代国际传播需要的专门人才队伍。要加强国际传播的理论研究,掌握国际传播的规律,构建对外话语体系,提高传播艺术。要采用贴近不同区域、不同国家、不同群体受众的精准传播方式,推进中国故事和中国声音的全球化表达、区域化表达、分众化表达,增强国际传播的亲和力 and 艺术,提升重大国际传播能力。

习近平强调,各级党委(党组)要把加强国际传播能力建设纳入党委(党组)意识形态工作责任制,加强组织领导,加大财政投入,帮助推动实际工作、解决具体困难。各级领导干部要主动做国际传播工作,主要负责同志既要亲自抓,也要亲自做。要加强对领导干部的国际传播知识培训,发挥各级党组织作用,形成自觉维护党和国家尊严形象的良好氛围。各级党校(行政学院)要把国际传播能力培养作为重要内容,要加强高校学科建设和后备人才培养,提升国际传播理论研究水平。

## 中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见

(2021年3月27日)

加强对主要领导干部和领导班子的监督,是新时代坚持和加强党的全面领导,提高党的建设质量,推动全面从严治党向纵深发展的必然要求。为深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,落实全面从严治党主体责任和监督责任,现就加强对“一把手”和领导班子监督提出如下意见。

### 一、充分认识加强对“一把手”和领导班子监督的重要性紧迫性

习近平总书记指出,党的委员会是党执政兴国的指挥部,“一把手”是党的事业发展的领头雁,在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”上必须作表率、打头阵;强调对各级“一把手”来说,自上而下的监督最有效,党中央要加强对高级干部的监督,各级党委(党组)要加强对所管理的领导干部特别是主要领导干部的监督,上级“一把手”必须抓好下级“一把手”;强调破解同级监督难题,关键在党委常委会,要用好批评和自我批评武器,增强主动监督、相互监督的自觉。(下转2版)

## 湘江潮涌起风雷

——在《湘江评论》编辑部旧址寻统一战线记忆

本报记者 刘洋 王双



### 奋斗百年路 启航新征程

与委员同访·百年同心路

### 开栏话

统一战线是马克思主义的一个基本战略和策略。《共产党宣言》中提出了“全世界无产者联合起来”这一鲜明的政治口号。由于中国的国情,由于中国共产党和人民面临的困难和敌人异常强大,以调动一切积极因素、联合一切可能的同盟者为目标统一战线,始终是中国共产党由弱到强、中华民族从站起来、富起来走向强起来过程中

的制胜法宝之一。在庆祝建党百年之际,本报推出“与委员同访·百年同心路”融媒体系列报道,邀请政协委员与记者同赴具有统战特色的红色纪念地探访,讲述中国共产党与各族各界群众、与各党派人士同呼吸、共命运的奋斗历史,进一步增强坚持走中国特色社会主义政治发展道路、不断推进人民政协事业创新发展的自觉性坚定性。

连日几场小雨后,拨云见日,已经立夏的长沙渐热。

记者和湖南省政协委员、湖南省社会主义学院副院长黄自荣沿着都正街一路行进,穿过几条悠悠小巷,来到了修业学校——《湘江评论》编辑部旧址所在

地。不远处的白果园33号,是《湘江评论》印刷处旧址。青砖黛瓦,雕花门窗,尽显历史文化名城韵致。驻足于此,不禁追忆起青年毛泽东的峥嵘岁月。

1919年7月14日,也是一个夏天。时任修业学校历史教师的毛泽东创办的《湘

江评论》横空出世。“世界什么问题最大?吃饭问题最大,什么力量最强?民众联合的力量最强。”毛泽东在创刊宣言中坚定回答。接着,毛泽东又发表长篇文章《民众的大联合》连载于《湘江评论》第二、第三、第四期。

“众所周知,统一战线的主题就是大团结大联合。《民众的大联合》可谓毛泽东统一战线思想的开篇之作,是毛泽东统一战线思想的源头所在。”在黄自荣看来,这也正是中国共产党人早期统一战线思想的萌芽。

1917年,十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义,新文化运动随之在中国兴起。

1919年3月,正在北京勤工俭学准备赴法留学的毛泽东,接到家中母亲病重的消息,4月初回到长沙,成为修业学校的一名教员。毛泽东一边教书,一边忙着组织爱国运动,还抽时间陪同母亲在长沙看病。“当时,北洋政府在巴黎和会上外交失败,五四运动随即爆发并席卷全国。”黄自荣告诉记者,当时毛泽东认为湖南急需一份进步刊物,以传播新思想,唤起民众的觉醒,推动五四运动深入发展。

根据毛泽东的提议,湖南学生联合会决定创办《湘江评论》。(下转4版)

## 南水北调东线完成首次向冀津正式供水

新华社北京6月1日电(记者 刘诗平)记者6月1日从南水北调东线总公司了解到,5月31日16时,山东境内的六五河节制闸关闭,南水北调东线一期工程北延应急供水工程结束首次向河北、天津供水。

六五河节制闸累计输水3600余万立方米,天津九宣闸累计收水超700万立方米,完成目标水量。

根据水利部安排,此次应急供水开始于5月10日,14天后水头到达天津市九宣闸,这次供水

为华北地下水超采综合治理增加了新的水源保障。

北延应急供水工程可向冀津供水,置换农业地下水,缓解华北地区地下水超采状况;可相机向衡水湖、南运河、南大港、北大港等河湖湿地补水,改善生态环境;还将为天津市、河北沧州市的城市生活应急供水创造条件。

南水北调东线总公司相关负责人表示,此次调水检验了工程质量和过水能力,同时也是沿线上下游相关单位协调配合的一次练兵,为今后常态化供水积累了宝贵经验。



### “芒种”将至种植忙

▲6月1日,在渔山乡浙江省省级粮食功能区的千亩稻田内,渔山乡中心小学的学生跟着种植户体验插秧。芒种是中国二十四节气中典型反映农业物候现象的节气,意为“有芒的麦子快收,有芒的稻子可种”,因此“芒种”又叫“忙种”。在浙江省杭州市富阳区渔山乡,随着芒种时节临近,气温升高、雨量充沛,农户已经开始了忙碌的水稻秧苗种植。杭州市富阳区渔山乡地处富春江、钱塘江、浦阳江三江汇流之处,自古有“渔浦江山天下稀”的美誉。新华社记者 徐昱 摄

## 以海为媒,擦亮城市窗口

——青岛市政协赋能海上旅游业发展

本报记者 陈小艳 王晨霞 通讯员 王森 李博

“你们是从哪里来的游客?对青岛海上旅游的感受如何?”在栈桥浮码头,青岛市政协主席杨军向几位刚乘游艇出海归来的游客询问。

“我就是青岛本地人,今天特意带几个外地朋友出海看看。”“风景很不错,海风很舒服,海上漂浮的感觉很难忘,以后有机会还要来。”对方连连称赞地回

应道。

“海洋旅游是青岛靓丽的窗口,咱市民这是以实际行动为青岛做宣传呀!”委员们笑着说。

这是近日青岛市政协主席杨军带领委员协商督办大力发展海上旅游业提案的一幕。从栈桥浮码头到奥帆基地码头,从浮山湾到汇泉湾,委员们乘船调

研,听取有关情况介绍并积极建言献策。

广阔的海洋旅游资源,为青岛这个海滨城市走向全国、走向世界开辟了重要窗口。然而,青岛人之间却有一种认知的默契:青岛的海洋旅游,还有很长的路要走。

“虽然青岛的海洋旅游业有很大的发展,但与海南、浙江等地相比仍有不少

差距,主要表现为丰富的海上旅游资源尚未充分利用,高端海洋旅游项目开发不够,并且存在‘九龙治海’现象,导致海上旅游整体规模亟待扩大。”(下转4版)



### 协商现场

更好满足人民群众日益增长的精神文化生活需要  
——全国政协“推进新时代博物馆事业高质量发展”  
双周协商座谈会发言摘登(二)

▶▶▶ 详见3版